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1. Mediu-se varias vezes a altura de um poste com uma fita de aco obtendo-se os seguintes resultados:

N2 da medicao | 1 2 3 4

5

6

7 8 9 10

Valor obtido |31.29 31.24 31.27 31.26 31.36 31.25 31.26 31.27 31.28 31.24 °

Determine a média da amostra recolhida bem como a sua varidncia e desvio padrao.

2. Determine a capacidade esperada de um depdsito cilindrico, sabendo que se fizeram varias medicoes,
todas nas mesmas condicoes e independentes, da sua altura h e do raio da base r, tendo-se obtido os

seguintes resultados (em metros):

altura h

| 10.30

10.33

10.31

raio da base r | 3.62

3.60

3.64

3. (a) Indique como pode determinar o valor esperado da drea do trapézio com vértices A, B, C e D,
sabendo que se conhecem os comprimentos indicados na figura e que estes comprimentos sao

independentes.
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(b) Determine o valor esperado da referida area, sabendo que para se determinar os comprimentos L1,
Ly e L3 se fizeram varias observagoes, todas nas mesmas condicdes, tendo-se obtido os seguintes

resultados (em metros):

Ly Lo L3
31.68 | 35.24 | 10.12
31.59 | 35.26 | 10.10
31.62 | 35.21 | 10.15 °
31.64 | 35.21 | 10.13
31.62 | 35.20 | 10.11

4. Atendendo a que, para duas variaveis X e Y, sao conhecidas as seguintes amostras

X | 1.00 1.12

1.01

1.25

1.10

Y|3.00 3.36 3.03 3.75 3.20°

determine: (a) o coeficiente de correlacdo e comente o resultado obtido;  (b) a matriz cofactor.



10.

11.

. Considere duas varidveis aleatérias X e Y que representam comprimentos e para as quais se conhecem

a seguintes amostras (em metros):

X|2.15 221 195 210 215 21 214 1.89
Y|5.12 4.89 5.01 5.15 5.15 518 5.17 5.16 °

(a) Determine a matriz de covariancias das varidveis X e Y.
(b) Determine o coeficiente de correlagao.
(c) Calcule a matriz cofactor.

. Sejam X e Y duas varidveis aleatérias. Seja Z = X —aX + Y — bY, em que a e b sdo constantes.

(a) Determine o valor mais provavel de Z.
(b) Suponha que foram obtidas independentemente as seguintes amostras:

X | 10.01  9.97 998 9.96 10.01 10.02 9.96
Y | 20.02 19.97 19.96 19.96 20.02 20.02 19.98 °
Determine uma estimativa para F(Z) e para o%.

Para determinar a area de um terreno rectangular, e o respectivo desvio padrao, mediu-se o compri-
mento e a largura do terreno tendo-se obtido:

e comprimento = 100 m, desvio padrao = 0.50 m;
e largura =40 m, desvio padrao = 0.30 m.

Determine uma estimativa para as quantidades pretendidas considerando que o comprimento e a
largura do terreno estdo nao correlacionados.

Mediram-se independentemente trés distancias adjacentes ao longo da mesma linha, tendo-se obtido
os resultados:

e r1 =51.00 m, o7 =0.05m;
e 15 =36.50 m, o9 =0.04 m;
e r3=26.75 m, o3=0.03 m.

Calcule uma estimativa para a distancia total e o seu desvio padrao.

Considere um tridngulo de lados a, b e c e seja a 0 angulo formado por a e b. Suponha que se mediram
os comprimentos destes dois tltimos lados (em centimetros) e a amplitude de « tendo-se obtido os
valores:

a | 7.55  7.56 7.49 748  7.57  7.50
b | 8.00 8.01 7.99 798 798 8.02
a | 30° 30.01° 29.99° 29.98° 30° 29.97°

Supondo que as observacoes sao independentes determine uma estimativa para o valor mais provavel
do comprimento do lado ¢ e uma estimativa para o desvio padrao para este valor (teorema de Carnot:
c=+a2+ b2 — 2abcos ).

Suponha que se mediram trés angulos a1, as € ag e que os desvios padrao sdo, repectivamente, 2”,3”
e 5”7. Determine a matriz de covariancia dos angulos 51 = as — ay e o = a3 — ao.

Para determinar o comprimento de uma linha poligonal mediram-se independentemente os seus trés
segmentos tendo-se obtido os seguinte resultados (em metros):

z; [ 1.00 1.12 1.01 1.25 1.10

Yi

3.00 3.36 3.03 3.75 3.50 .

2

4.00 4.36 4.03 4.75 4.50

Determine uma estimativa para o comprimento da linha poligonal e para o seu desvio padrao.



